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Évek óta vagyunk tanúi az 
államkormányzat folytonos vál­
ságának.

A nemzet legjobbjaiból ala­
kult kormányok buknak el, fé­
nyes tehetségek járják le magu­
kat, anélkül, hogy akár ők, akár 
a következők a nemzeti ügyet 
előbbre vinni volnának képesek.

A kormányok a legritkább 
esetben buknak el valamely prog- 
rammpont körüli elvi ütközet­
ben, sohasem vesztettek oly csa­
tát, melyben a nemzet megosz­
lott véleménye vonta volna el 
tőlük a parlamenti többség bizal­
mát, hanem menniük kellett, mi­
vel Ausztria császárja ellentétbe 
jött és legyőzte a magyar ki­
rályt.

Addig, mig a régi szabadelvű 
párt fegyelmezett többsége kor­
mányzott s a nyilvánosság fény­
sugarai a politika titkos kony­
hájába be nem világítottak, a 
nemzeti függetlenség jelszavá­
nak dagadó vitorlájával evező 
ellenzék elhitette velünk, hogy 
kormányférfiaink hazafiatlansága, 
tehetetlensége s a királynak adott 
rossz tanácsok akadályai az al 
kotmányos szabadság fejlesztő 
erejének.

A koalícióban szövetkezett

6 ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
Mikor a lapom jubilált.

A .Zemplén* számára irta: S. Lów Iíóza.

Olyan nyári hangulattal teli őszi 
nap volt akkor, mint mikor deres 
embernek szerelmi hangulata sóhaj­
ként száll ifjasszony felé. A százesz­
tendős fák koronái az elszálló nap 
aranyfényében ragyogó zöldnek tet­
szettek. A sárguló levélke mintha 
összébb zsugorodott volna elbújó szán­
dékában. A barnán tündöklő törzsnek 
izmos állásában, dacos tartásában, 
mély ráncában, mintha az volna bele­
írva: Tűrünk szél koma, hűvös szel­
lődnek, téli zordságodnak, mert ben­
nünk, gyökerünk tövén remény zöl­
déi .. . Tavasszal kirügyezünk pat­
tanó örömben 1 Ha ezer ránc mélyíti 
is derekunk. Lombunk koronáin pici 
nyári melegre gyenge hajtás, fehér 
virág fakad .. . Ügy, úgy.

Ilyeténképen beszélgetett maga s 
festette ékesszavu ajkának csuda ecse­
tével, beszédes szemének kéklőn fénylő 
mosolyával a valót- És rám tündöklő 
Ragyogásával, mese boldogságával uj­
jongva nevetett az egek legszebb ege. 
Legkékebb világitó eszinényvilága! 
Fehér fejével, üde arcával, bölcs be­
szédivei, magában hordta a reményt

egykori ellenzék s azok élén az 
úgynevezett nemzeti vezérek ura­
lomra jutása óta azonban e tév­
hit elmúlott, mert az ő bőbeszé­
dűségük világánál kétségtelen, 
hogy nem a kormányférfiak bűne, 
hogy a nemzeti akarat nem va­
lósul meg, hogy a nemzeti vá­
gyak nem teljesülnek, hanem 
annak okát alkotmányunk azon 
legfőbb hibájában kell keresni, 
mely az uralkodónak a nemzeti 
akaratot absorbeáló hatalmat 
biztosit.

A nemzet és király hatalmi 
erőviszonyának ezen egyenlőt­
lensége minden bajnak a kut- 
forrása.

Még oly nemzeteknél is, me­
lyeknek nemzeti dinasztiája van, 
ahol érzésben, törekvésben, ér­
dekben nemzet és király találko­
zik, elemi szabálya az alkotmá­
nyosságnak, hogy a nemzeti aka­
rat érvényesülését a kivályi vétó 
végleg meg ne akadályozhassa, 
legfeljebb újabb consideratio alá 
kényszerithesse.

A nemzeti akarat érvényesü­
lésének biztosítása tehát az első 
etape azon harcvonalon, melyet 
a magyar nemzet jövő fejlődésé­
nek érdekében megtenni kell.

A sok meddő harc helyett 
tehát tömöríteni kell céltudatos, 
kitartó, erélyes magyarosító po­
litikával a nemzet egységét. — 
Minden rendelkező erővel meg

és csüggedést, a tavaszt és telet. Biz­
tatva igéző szemeiben imádságos sze­
retet és gyengédséggel Körülfonó bol­
dogságnak hajnalpiros álma! Buzdító 
szava csupa tanulság. Mohón lesem 
a régi mesét, mely mindig uj marad:

Én is fiatal voltam Aranyos fény­
sávok úsztak utaimon. Nefelejtsek 
nyilottak lépteim nyomán. Napsugár- 
kák kacagtak szemembe. De becs­
vágy, hiúság is égett lelkemben. Hi­
res, elismert akartam lenni. Dolgoz­
tam, mig karom elzsibbadt, szemem 
lecsukódott, virrasztásnak kínját ne­
vetve. Tikkadt ajkamra nem jutott 
ital édessége, ereje. Annál édesebb 
értékesebb volt első szerelmemnek 
önzetlen csókja. Ki hó lelkének szüzes­
ségével megvilágitá sorsom fakósá- 
gát. Ki mindennel kibékített lágy 
ölén, nem ismerve más szenvedést, 
vágyat enyéimnél. E fehér galamb 
volt szürke kezdetem fénypontja, ál­
dása, vigasza. Szorgoskodva küzdő, 
koplaló és virrasztó esztendők múl­
tak, mig névhez, álláshoz jutottam.

Mikor első pályadijat nyert mun­
kám kézről-kézre járt, akkor volt él­
temnek hajnalhasadása. Örömtől ra­
gyogó, édes nap volt az 1 Csókos ga­
lambommal hol sirtunk, hol kacag­
tunk. Egyszerre nagybecsű lettem. 
Boldog lázzal, hő lelkesedéssel, vidor 
életörömmel dolgoztam. Benső, ösz-

kell teremteni a tisztán magya­
rul beszélő, érző és gondolkozó 
egységes magyar nemzetet, mely­
nek elegendő ereje lesz aztán a 
nemzet és király hatalmi erőinek 
a nemzetre most kedvezőtlen 
alakulatát a nemzet javára for­
dítani.

Ha lassú, de céltudatos, ki­
tartó, erélyes belkormányzati mű­
ködéssel Magyarországot meg­
szerezhettük a magyaroknak, ha 
megvalósul, hogy 20 millió lélek 
egységes akaratának legyőzhet- 
len ereje szorítja helyes mederbe 
az évszázadok gyengeségéből ma 
már túltengő királyi hatalmat, 
akkor kinyílnak a kapuk, melye­
ken keresztül a nemzet vágyai­
nak, érdekeinek teljesülése, ide­
gen érdekek érthető befolyása 
miatt hatalomban ugyan nagyobb, 
de bölcsességben már egyedül­
állóságánál fogva is kisebb elha­
tározáson hajótörést szenvedni 
nemr fog.

Álljon hát félre a független­
ségi párt, mely közjogi és gaz­
dasági programmjának rohamos 
megvalósulását követelő politi­
kájával folytonos rázkódtatáso- 
kat okoz anélkül, hogy bármit 
is megvalósíthatna és engedje 
át a kormányzást egy, a király 
bizalmát bíró liberális és a 67 es 
kiegyezést nemzeti tartalommal 
megtölteni igyekvő 67-es pártnak, 
a mely nyugodt, békés, nemzet és

tönszerü parancsnak fegyelme alatt 
sietve. A munka nem munka, gyö­
nyörűség vala 1 Az eszme nem gon­
dolat, élettüz vala! És a dicsvágy, 
becsvágy lávaként izzott minden ta­
gomban, eremben pezsdülő erővel 
lopva mesét, drámát, fáradságot nem 
ismerő toliamba. Mig egyszer fáradt, 
fásult, unott lettem. Kiégett a szen­
vedély és megdagadt a hiúság. Épp 
ott a dicsőség bíbor lejtőjén akadtam 
össze irigységgel, alacsony számítás­
sal. Olt undorodtam meg a valótól. 
Fekete álnokság vigyorgott Mefisztó 
pofával a ragyogó dicsfény és zöldelő 
babérok körül. Elfordultam azoktól, 
kik letépték volna a kicsi babért is, 
mi idegölő agymunkától kopasz feje­
met ékíti. Látva az ádáz harcot, mely- 
lyel életem szépítése jár, egyet for­
dítottam biborpalástomon és — ideá­
listából realistává vedlettem. Nagy, 
pénzes házasságot kötöttem és nyom­
ban megnyílt előttem ezer tündöklő 
pálya. Erdemszámban ment még a 
szép mosolyom is. Hajh, hajh, a pénz 
megoldott szivet, nyelvet és sok meg­
oldhatatlan problémát . . .

Csak egyet zúzott össze: a sze­
gény, szerény liliomomat. Nem akarta 
azontúl a házas embert hivatalában 
felkeresni. Mentem, mendegéltem, mig 
illatától megittasodtam. Egyébként 
gépszerüen telt éltem. Bágyadtan ró­

király közötti egyetértést ápoló, 
a nemzet jogait megőrizni és 
szélesbbiteni törekvő politikával, 
Magyarország megmagyarositásá- 
nak belkormányzati program rajá­
val hozzon közelebb azon időhöz, 
amikor a nemzeti akarat túlsú­
lyát a királylyal szemben alkot­
mányosan kivívhatjuk.

A Kossuth-szobor.
- okt. 7.

Tudvalevő dolog, hogy a sátor­
aljaújhelyi Kossuth-szobor elhelye­
zése okából elhatároztatott a várme­
gyei szőkőkutnak a Wekerle-térre 
való átvitele is.

Ezen átvitel foganatosítása azon­
ban mindezideig késik, sőt amint 
tudom, újabban a felett is gondol­
koznak, hogy az átvitel helyét mó­
dosítsák. E végből az illetékes döntő 
körök figyelmét felhívom a követ­
kező hírlapi értesítésre :

„Szökőkút az aradi Kossuth- 
szobor mögött. Az aradi Kossuth- 
asztaltársaság elhatározta, hogy a 
Kossuth-szobor háta mögött elte­
rülő parkban húszezer korona költ­
séggel szökökutat állít fel. Pályá­
zatot nem hirdet a társaság, hanem 
felkérik Magyarország nevesebb 
művészeit, hogy küldjék be tervei­
ket, amelyek közül a legmegfele­
lőbbet ki fogják választani s ter­
vezőjét bízzák meg a kivitellel.“ 

íme, ha az aradiak szökőkuttal 
akarják a Kossuth-szobor eszthetikai 
értékét emelni; talán mi is gondol-

zsás szint szőtt álmodozásimba a ga­
lambom bugása, ha vállamra gubbasz- 
kodott: Ugy-e a régi, boldog álmo­
dat éled mellettem, velem ? Idebenn 
még fakaduak vágyak, ambíciók ne­
mes szived kristályos fenekén 1 Csak 
künn a fakó pénzvilágban jegecesedik 
be szived melege. Itt lágy könynyé 
olvad a te tettetésed és édes csókká 
epedésed. Szeress drága, mint én imád­
lak és bízzál, mig én imádkozom. 
Életem virága volt e leány, örökké 
gyengéd, üdén, harmatos leikével. 
Gazdag szive volt az én bátorságom, 
tetterőm kiapadhatatlan forrása. Me­
leg sugárként szökött az leikéből lel- 
kembe, alkotó vágyat tüzelve agyamba. 
És szellemem kéjelgett a munka gyö­
nyörében. De minek meséljem tovább ?

Közbeneső élményeim nem érde­
mesek arra. Szürke, hosszú hétköz­
napok végtelen sora. Borúval, keser­
vekkel teli. Magának csak legragyo­
góbb korszakom való. Midőn első 
munkám napvilágot látott. Mikor 
ujjongásomban majd megfojtám a ga­
lambom, ki könyeim nem győzte le­
csókolni. A remény, a vágy, tudni, 
lenni, az szép, gyönyörű vala 1 Ezt 
akarnám a maga leikébe lopni, sze­
meiben látni 1 A boldogságos lángot 
mi a törekvő, ifjú iró szivéből kicsap 
első elismerésre.

Mindhiába vonakodtam, konokul
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kozhatnánk a felett, hogy meglévő 
szökőkutunkat, ugyancsak a meglevő 
parkban és annak oly módon leendő 
szzabályozása folytán, hogy a kút a 
szobor mögé essék, ne úgy helyez­
zük-e át, amint azt az aradiak ter­
vezik ?

Az adott kérdés tehát az, hogy 
a mi szökőkutunk nem akadálya a 
szobor elhelyezésének, hanem épen a 
közelben való más elhelyezéssel és 
külső styljének csinosításával * szo­
bor értékének emelésére volna fel­
használható. Ezt ajánlom az illetők 
figyelmébe, de azzal, hogy végre-va- 
lahára, talán legkésőbb a jövő ta- 
vaszszal, a mi Kossuth-szobrunk is 
állíttassák fel.

Fejes István.

tárt, minden magyar könyvtárnak 
ezzel a díszével: Mikszáth Kálmán 
munkáinak jubiláris kiadásával.

Nemcsak a legméltóbb koszo­
rút fonjuk igy, hanem a nemzet­
nek legbiztosabban termő magot 
hintünk.

Budapest, 1909. szept. havában 
a Mikszáth-jubileum bizottsága:

Apponyi Albert, 
elnök.

Midőn e felhívást a közönség ér­
deklődő figyelmébe ajánljuk, kö­

rt Mikszáth-jubileum.
- okt. 7.

Az egész magyar sajtó nagy tisz­
telettel és elismeréssel adózik Mik­
száth Kálmán írói nagyságának és 
elismeri, hogy a kiváló iró jubileu­
mának országos jelentősége van.

Egy kiváló, minden ízében ma­
gyar iró ért el azon nevezetes pont­
hoz, mely negyven évet jelöl a mun­
kából, melynek halhatatlanságát, ma- 
radandóságát már most is meg lehet 
Ítélni értékében, mübecsében, szépsé­
geiben, melyeket visszatükröz.

A nagy iró munkálkodásának 40 
éves évfordulóján a Mikszáth-jubileum , 
bizottsága nemzeti ajándékkal akarja 
meglepni az írót olyképen, hogy ősz 
szes Írásainak művészi kiállításban 
megjelenő kiadásával annak árából 
adhasson a jubiláló Mikszáth Kál­
mánnak nemzeti ajándékot.

A diszmü 20 kötetben, fűzve 80, 
diszkötésben 120 koronába fog ke­
rülni s igy kétezerötszáz előfizető biz­
tosíthatja a nemzethez és a költőhöz 
egyaránt méltó terv megvalósítását.

A Mikszáth-jubileum végrehajtó 
bizottsága, melynek élén Beöthy Zsolt 
elnök áll, a nemes ügy érdekében 
felhívta lapunk szerkeztőségét, hogy 
Mikszáth Kálmán zemplénvármegyei 
tisztelőihez következő felhívással for­
duljunk :

Mikszáth Kálmán ezidén tölti

be Írói munkásságának negyvendik 
esztendejét.

Irodalmunknak ez az örömün- 
nepe közéletünknek hányatott nap­
jaiban virradt reánk, mikor sokszo­
ros buzgósággal kell ápolnunk a 
hitet nemzetünk szellemi erejében.
Ennek a szellemi erőnek egyik leg­
kiválóbb példája és legfényesebb 
képviselője Mikszáth. Költészeté­
nek szeretető, megbecsülése, elis­
merése tegyen bizonyságot róla, 
hog? a magunkénak is érezzük aztJU amely .e gazdagba au- I M-
gallója, hogy mns részese, vagyunk. ff A ■ A1í,erttel, mint

, A™ TZz^h,n melé^ Iá elnökkel élén 17 diízelnökböl, 45 tagú 
zeletében é C7firptptrpmlltó végrehajtó bizottságból, a hatalmas

r"k^ nagybizottság és a hölgybizottságbél

riglítorboronttr'gyönyörködte™ A nagybizottság tagjai között
ÜÍLT1 •tito.mál R költészetnél I vannak Zemplén vármegyébőlj Dofcus

Gyula, Ferenczy Sándor, Hadik-Bar-

mi sem erősíti jobban idehaza ón- | Józgef gróf> ^eczner Béla, Mecznei
Gyula, Vay Béla báró.

A hölgybizottság tagjainak di 
sorában pedig Zemplén várme­szes

magunkban való méltó bizalmun­
kat ; mi sem terjeszti messzebb ide­
genbe jogunkat a megbecsültetésre.
megKegé™JnL™e?ünkkAmtot* Ste0ljls I g/fből a _kővetkező neveket 
életében azon dolgozott, hogy ez a Andrassy Gyuláné gröfoő, 
föld a mi nemzetünké maradjon: | Barkoczy Eudréné grófnő 
fejezzük ki iránta hálánkat azzal, 
hogy ennek a földnek azt a kicsiny 
darabját, melyet az ő eleinek, apái­
nak verejtéke öntözött, ajándékoz­
zuk vissza neki.

Még pedig akként, hogy az aján­
dékozó is megajándékozottnak érez

látjuk: 
Hadik-

Tátrai kirándulásunk.
— okt. 8.

Az idei tanévben szakítottunk 
intézetünknek azzal a tradíciójával, 

ze magát. Legjava munkáinak har- amely csupán az egy napra terjedő 
mine kötetét (20 kötésben), a költő kirándulásokat kultiválta. De o Szá­
sáját szerkesztésében, rendezzük kilássál nem akartunk a múltbeli 
sajtó alá : egész regény költészetünk- eljárásunk felett pálcát törni, mert a 
nek egyik legkiválóbb és logbecse- | magam részéről, bár ez első nagy

kirándulásunk jól sikerült, azaz az 
ifjúság költsége és fáradsága bőséges 
kárpótlást nyert, még ezután is in­
kább az egy napra terjedő kirándu­
lásnak vagyok a hive. Mert mi is a

sebb gyűjteményét. Arát sokkal 
kisebbre szabtuk a régi kiadásoké­
nál, mindössze 80 koronába (20 dí­
szes kötésben 120 kor.) Az előfize­
tések feléből fedezzük a kiállítás
költségéit, másik fele pedig a nagy célja a kirándulásnak ? Célja elsősor- 
íronak szánt nemzeti ajándékra jut. ban az, hogy az ifjúság történelmi és 
Kétezerötszáz előfizető biztosíthatja természettudományi ismeretei reális 
a nemzethez és a költőhöz egyaránt alapot nyerjenek, hogy a tanár és 
méltó terv megvalósítását. tanítvány közötti viszony közvetle-

A magyar miveltséghez és a nebbé váljék s hogy a tanulók élet- 
magyar közérzéshez, a magyar ész- tapasztalatokra tegyenek szert. A fel­
hez és a magyar szívhez fordulunk, sőbb tanhatóság a több napra ter- 
Akiben ereje él, lángja ég: egye- jedő kirándulásoknál célul azt is ki­
sek, intézetek, testületek, hatóságok tűzi, hogy az ifjúság már előre több 
támogassanak bennünket, Ékesít- évre megállapított terv szerint hazánk 
sünk fel minden magyar könyv- szebb tájait megismerje. De két bök-

állitá: Addig fog mesélni, mig nó­
gatni fogják, hogy még, mégi És e 
két szóban fog rejleni a nagy hata­
lom, ami a maga ősi erejű varázs-

künk Ániáné ! Szived kristályos for­
rásként buzzogjon. Őrömmel isszuk, 
üdítő italát. Szívesen hallgatjuk zson- 
gitó csobogását. Megyünk veled, csak

■Bű
remények kiégett hamutorlaszának 
tetszik. Vidéki újságíró sorsa med­
dőn harcolni, pici, fényes fegyveré­
vel elismerés, jutalom, dicsőség in­

szavát megszól a 1 tat ja, hangzatos szó- vigyél illatos fenyvesek, büszke bér- gerlő kilátása nélkül. Dolgozni, várni.
lamokban, bűvös danáju mesékben 
álomba ringatva érző lelket.

S neki fogtam merészen: Ide 
öleltem képzelődő ifjúságot, sejtel­
mektől duzzadó leánysziveket, meg­
hazudtolva e rettenetes arcú realiz­
must, zengtem nekik örök eszményi 
szerelemről, mely minden női szív 
fenekén dobog választottja eszmé­
nyeként. És folyt, folydogált — ked­
ves serkentésre, édes biztatásra az 
idővel versenyt — halkan mesélő 
szavam. Mig egyszer elhallgattam 
buzditóm betegágyánál. Elhanyagol­
tam az imádott ifjúságot az elhaladó 
öregségért, mert más mesén kellett 
kezdenem. Biztatni a hanyatlót fel- 
gyógyulással, , örökszép életről való 
reménynyel. Es ott-ott, hol a múló

cek tövébe, harmatos mezőn, virágos Dolgozni, remélni. Dolgozni, lelke- 
réten, körül-ölelő romantikádba ; kép- sülni becsületes szándékkal, őszinte 
<- Aid tüzes álomvilágába ! Mondák — ragyogással. Addig szántani rózsás
és elragadtatva omlottam közéjük, képzetek lélekemelő segítségével, ra-
Meséltem és csókoltam. Meséltem és gyogó világgá varázsolt fehér papiro- 
könyeztem ... sán, mig az élet a maga részét le-

Mámoromból fel sem ébredtem, szántogatta merengő arcán, hogy az-
E gyönyört neki köszönhetem, ki e tán didergő fagyot hozó dér lepje el
menyországos világot megnyitá előt­
tem. Kivel nyomban közöltem: Lel­
kem, buzditóm ! Ünnepel a lapom 1 
Huszonötödik évfordulóra lakomát 
ülnek érdemes vidéki íróink. Kik 
szellemük, lelkűk erejét, ifjúságuk 
tüzét belevitték lelkes írásukba, ha­
zafias cikkeikbe, közügyet szolgálva,

elmélkedő halántékát. És küzdelmes 
éveinek torán beérje tiszteletteljes 
kézszoritással, meleg kocintással. — 
Istenkém ! Mikor éri mind őket méltó 
ünneplés ? Mint szeretném körülfüzni 
gondolkodó homlokukat babérral 1 
Érje őket dicsőség, mert eszményekért 
küzdenek, lelkesülnek. Látja-e, érzi-e,

magyar nyelven szépitgetve, kultúrát miként ünnepelek teljes telkemből 1
Sejti-e nagy örömöm, ünnepi hangula­
tom csókos leheletét, rajongásom 
meleg áradását 1 ? Ezernyi szikrázó 
reménysugár nevet aranyos jókedvet 
teremtve szivem fenekén. De mert

fejlesztve, városunk, vidékünk min- 
, ... -------------- I den egyes polgárát és együttes in­

élet elalvo tuzét élesztgettem, ott ért tézményét buzdítva, 
a magam és betegem öröme. Kedves Nemeset dicsőitni, nemtelent le-
nohlnl ÜZevtu.a fzerke?ztőnh done- rántani, a nemzetnek nyelvében élni, , tmumtvu sz.vem lenes
Fri P^k«n,JUibl á U?kxTCimb0ra l Szxpet fejIődni’ haladni> ez az újságírás örök ujjongó öröm, áldásos ünnep nem 
Hnhvf alkalomra ! Nem egyet» százat eszménye, eszméje, fáradhatlan mun- lehet el hála és imádság szen^érzé™ 
dobbant egyszerre remegő szivem és kája. E fáradt, de buzgón tovább ha- nélkül azért Istenembe^ Amelum 
nagyot kopogott kicsi agyam. Hálás ladó szellemi munkások összegyűlve kém abbeli kérelemben hosv áldfahan 
oromben ujjongtam, hogy imigyen visszatekintenek elmúlt idők verejté- dúsan jutalmazza °t8y ..As.ban 
vehetek részt irók ünnepén. Megva- kés, nehéz éjszakáin Lelki szemeik iótéknnv«ámS,1Zw “mdazt» amit koz- 
ósult álmom. Mellém' kuporodtak előtt a megirt munkahalmaz melv intt Pt~ ? h°'

lelkes híveim csoda varázsu hangju- hez de sok, szertefoszlott, szépséges **P A JUbllá10 lap0m 1
kon szól ugatva; Mindig mesélj ne- I illúzió fűződik ! Mely most parázstüzü

kenő van itt: az egyik, amelyet tré­
fásan is felfoghatunk, t. i. hogy a 
szép tájakat meg kellene állapítani, 
ami könnyű, ha konvencionálisán 
vesszük a dolgot, de nehéz, ha a do­
log lényegéig hatolunk. Mert hogy a 
szép, jó stb. elvont fogalmakról mily 
eltérők a vélemények, azt mindany- 
nyian nagyon is tudjuk. — A másik 
bökkenő, amelyet nagyon is komo­
lyan kell felfognunk az, hogy még 
oly szolid életmód mellett, mint ami­
lyent mi éltünk e kirándulásunkon
mégis sok pénzbe került az s több 
szegény sorsú tanuló emiatt maradt 
el a kirándulásról. Igaz, hogy két év 
óta van kirándulási alapunk, de ez 
kevés az összes szegény sersu fiuk 
felsególyezésére. A több napos kirán­
dulásoknak nagy hátránya az, hogy 
a felületesség elkerülhetetlen s eset­
leges rossz idő esetén, vagy ha nem 
eléggé változatos a programmunk, ki 
vagyunk annak téve, hogy a szellemi 
nyereség nem lesz arányban a költ­
séggel és a fáradsággal. Az egy na­
pos kirándulásnál ilyen esélyek ke- 
vésbbé fordulhatnak elő s ami a leg­
fontosabb, a kiadás senkit sem aka­
dályoz meg a részvételben. Az ilyen 
kirándulások, amelyeknek fő jellem­
vonása az alaposság, alkalmasak a 
kirándulás iránti érdeklődés felkelté­
sére, az érzék fejlesztésére és a he­
lyes módszer elsajátítására. S külö­
nösen kultiválnunk kell az egy napos 
kirándulásokat már azért is, mert 
közvetlen közelünkben a fontos tör­
ténelmi nevezetességeknek és érde­
kes természeti jelenségeknek egész 
légiója van.

Még több oldalról meglehetne a 
kérdést világítani, de ezeket mellőzve 
áttérek kirándulásunk főbb mozzana­
tainak megismertetésére, némi magya­
rázatot is fűzve azokhoz.

A Magastátra érdekességét az 
teszi, hogy kicsi s igy könnyen át­
tekinthető, s hogy csúcsai nem nagy 
magasságuk dacára is hatalmasak, 
mert a Vág és a Poprád folyók ala­
csony völgyéből hirtelen emelkednek 
ki. Meredek sziklafalainak szemlélé­
sében kifáradt szemünk kellemesen 
pihen meg a tengerszemeknek neve­
zett sima felületű, átlátszó kék szinti 
tavain. E tavak vagy a hegység csú­
csainak lábánál helyezkednek el, mint 
pl. a Csorbató, vagy a csúcsok kö­
zött, mint pl. a Poprádtó. Nem he­
lyes a tengerszem elnevezés, mert e 
tenger fogalmával szorosan együttjár 
a mélység sajátsága, már pedig ez e 
tavaknál nincs meg, mert a legmé­
lyebb is alig mélyebb 70 m.-nól. Ke­
letkezésük a jégkorszakra vezethető 
vissza, amikor is a hidegebb éghaj­
lat miatt a Tátrában is megvoltak az 
Alpok ékességei: a jégárak. A jégárak 
által lehozott morénák alkották a 
Csorbató medencéjét s a jégárak fe­
nék vájó hatása mélyítette ki a Pop­
rádtó medencéjét.

A Magastátra érdekes természeti 
jelensége a Tarpatak vízesései. E víz­
esések keletkezését a talaj szerkeze­
tével hozhatjuk összefüggésbe. A víz­
szintes rétegzósü gránit rétegeinek 
végződésénél keletkezett meredek ré­
tegfejeket a kőzet keménysége miatt 
a viz nem tudja elbontani s igy azon 
által szökken vízesést alkotva.

A dobsinai jégbarlang egész Eu­
rópának egyik csodás természeti je­
lensége. A jégbarlang eredetileg vagy 
300 m. magas hatalmas üreg volt, 
amelyet fenekétől kezdődőleg a jég 
már nagyrészben kitöltött. A jég gya­
rapodása folyton tart úgy, bogy idők 
múltán a jég a barlangot teljesen be
fogja tölteni. A jégre ®
járdául szolgáló vastag deszkák felső 
pereméig nehány év alatt felnövek­
szik a jég. Az elhagyott járdákat, 
lépcsőket, korlátokat stb. kérlelhetet­
lenül vonja be a jég, amelynek lá­
tása önkénytelenül is eszünkbe jut­
tatja azt a Földünk folytonos kihü-

Október 9.

hogy még nem győződött meg egy próbavásárlással

Kassa, Főutca 55. szám a.
(a színházzal szemben)

uj férfi- és gyermek-ruha áruházának OLCSÓ árairól
Erdélyi

Kagy választék! Szabott éraki
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lésével kapcsolatos feltevést, amelyet 
Madách is oly szépen leirt, t. i. hogy 
a jég fogja Földünkön az utolsó élét- 
müködést megszüntetni. A dobsinai 
jégbarlang keletkezését a követke­
zőkben foglalhatjuk össze. A jégbar­
lang szája majdnem 1000 m. magas­
ságban van a tenger színe felett és 
felfelé nyílik. Tél folyamán a hideg 
levegő behatol a barlangba, amely 
nyár folyamán is ott megmarad, mint­
hogy nehézségénél fogva felfelé ha­
tolni nem képes s a külső meleg pe­
dig nem képes átmelegiteni. A bar­
langba beszivárgó viz tehát az állan­
dóan 0 C° alatti levegő hatása kö­
vetkeztében megfagy. A jégnek igen 
különböző válfajaival találkozunk: 
megtaláljuk az acélos folyóvízi jeget, 
a kevésbbé acélos tavi jeget, a már 
lágy firnjeget stb.

A jégbarlangtól lejőve, utunkat 
a vadregér.yes sztraczenai völgyön 
folytattuk. De erről majd más alka­
lommal.

Visegrádi János.

Hiány a városi pénztárban.
Valkovszky élek meglőtte magát.

Hűtlenségen ért pénztáros.
— okt. 9.

Izgalmat keltő, váratlansága foly­
tán is megdöbbentő, szomorú szenzá­
ciója van Sátoraljaújhelynek. Egy 
mindenütt puritán, becsületes ember­
nek tartott férfi ragadott folyó hó 
7-ikén este fegyvert kezébe, hogy 
halálával váltsa meg a bünhödést, 
vagy azt a bűnt, hogy hütelenül ke­
zelte a város vagyonát.

A férfi, aki szánandó hőse ennek 
a tragoediának, Valkovszky Elek 
Sátoraljaújhely rend. tanácsú város 
péuztárnoka, ki fején az önkeze lőtt 
sebbel, ott fekszik tompa testi fájda­
lomban, lélekgyötörten az „Erzsébet" 
közkórház egyik betegágyán.

Megdöbbenve, a váratlan csaló­
dástól kijózanítva, mély szomorúság­
gal áll a város közönsége e szomorú 
esemény előtt. Az emberek csopor­
tokba verődve tárgyalják, hogy egy 
ember, kit felelősségterhes, de előkelő 
állásba helyezett a köz bizalma, mint 
lett, mikor lett és hogyan lett áldo­
zata az általa kezelt pénz ördögi in- 
cselkedésének. A boszorkányos kísér­
tésnek, mely elfojtotta benne a lelki­
ismeret tiltakozó szavát, megfosztotta 
úri, becsületes érzésétől s diadalmas­
kodva odaragadta az ellenáliani nem 
tudót a bűnös útra.

, Mikor az öngyilkossági kísérlet 
riasztó hire a rossz hírek rohanásá­
val szárnyra kelt s köztudomásúvá 
lön: mindenki másban kereste az ön- 
gyilkosság okát, nem a tulajdonké- 
peni bűnben. Találgatások, különféle 
feltevések merültek fel az izzóvá lett 
levegőben, bizonyságául annak, hogy 
oly erős volta közbizalom Valkovszky 
Elek intaktságában, hogy a hütelen 
kezelést s az öngyilkossági kísérletet 
kapcsolatba senki se hozta. Szinte 
lehetetlennek tetszett, hogy Val­
kovszky Elek a már most kiderített 
bűn súlyával lelkében, szokott ko­
molysággal, de kedélytele szívvel s 
lélekkel — arait visszatükrözött egyé­
nisége minden társaságban — járha­
tott közöttünk. Az arca mindig nyu­
godt volt, homlokán nem ült mély 
gondok ránca, kedélye nem változott 
mélabusra, nem látszott szemén, vo­
násain, mintha titkos bu, önvád, vagy 
egy titkolt bűn nagyságának terhe 
bántaná. Nem tükröződött vissza róla 
a felfedeztetés megriasztó sejtelme, 
olyan volt, egy volt mindig, mint 
akinek ismertük évek óta.

Ki gondolhatta volna, hogy ez a 
külszín csaló volt s a vétek tudatá­
tól kínzóit, gyötört lelket takart, me­
lyet csak akkor ismerhettünk meg, 
mikor Valkovszky Elek a fejének 
irányzott lövéssel maga tette le bű­
nössége bizonyítékát a nyilvánosság 
elé, mely úgy hatolt a közvélemény

előtt, mint egy ijesztő, visszavonha­
tatlan gyónás. Mikor „eddig és ne 
tovább“-ot parancsolt a sors: Val­
kovszky Elek úgy akart meghalni, a 
hogy élt, egy percig sem akart élni 
bélyegzetten a nyilvánosság előtt, a 
maga szigorú bírája akart lenni, hogy 
ne láthassa a nagy összeomlást. De 
az ember-sorsot kormányzó hatalom 
nem akarta elfogadni az életet a bűn 
váltságdíjául és parancsa visszahívta 
ide életre még.

Az öngyilkossági kísérlet okait 
csak másnap, folyó hó 8-ikán derí­
tette ki a Valkovszky kezelte városi 
pénztárban megtartott hivatalos vizs­
gálat. Azóta tudjuk az igazi okot, 
hogy e közkedvelt, finom egyéniségű 
ember, kiről senki sem mert volna 
ilyen bűnt feltételezni: 21,932 korona 
99 fillérrel károsította meg a város 
pénztárát.

Mikor, mely időtől kezdve járt, 
élt itt közöttünk a szánandó ember 
bűne tudatával: még ismeretlen előt­
tünk. A hivatalos vizsgálat során 
esetleg kiderülhet még, hogy milyen 
időközökben s mily összegekben sik­
kadt el a pénz. Mindenesetre jó volna, 
ha kiderittetnék ez, mert az adatok 
egymásutánjában hü tükrét kapná a 
jellembuvár a bűn fokozódó hullám­
zásának, mely elsodorta Valkovszky 
Eleket az örvénybe, honnan nem volt 
szabadulás.

Van ugyanis a sikkasztás bűne 
folyamatának egy általános képe, a 
bűnös lélek mélységeit kutató jellem- 
búvárok szerint. A becsületes ember 
egy könnyelmű, önfeledt, lázas pil­
lanatában azzal a tudattal vesz el az 
idegen pénzből, hogy visszateszi. A 
cselekedet nem látszik bűnnek, mert 
a lelkiismeret szavát elcsititja az erős 
elhatározás érzete, hogy az összeg 
visszakerül a régi helyre. Esetleg 
beálló pénzszükség, vagy az idő el- 
számitása azután lassankint megis­
merteti a bűn titkos utait, a palásto­
lást ; a lavina nő s egyszerre elvész 
a visszaadhatás, a bűn jóvátételének 
reménye s elérkezik a gyötrő,,kínzó 
tudat s a felfedezhess félelme. És ek­
kor már nincsen ellenállási érzés. El­
jön a léleknek egy nagy felindulása, 
válsága, mikor tehetetlenségében, el­
zárva a menekülés minden utjától 
egy nagy viharu lelki harc után meg- 
csendesül abban az érzésben, mit a 
magyar nyelvben „most már aztán 
mindegy 1“ szavakkal lehet kifejezni. 
Ez már azután az esztelenségek ideje, 
mikor a rohanó árral dacolni gyenge 
s erőtlen a bűnös. Bizonyosan ezen 
érzelmek viharozása váltakozott Val­
kovszky lelkében is.

Bármint legyen is, a zord, má- 
sithatlan eset itt áll a maga ijesztő, 
elszomorító valóságában és ha nem 
is rokonszenvezünk a bűnnel, egy 
emberi lélek gyötrődésének s a bu­
kásnak látása a nemes szivekben 
fájdalmat s szánakozást keltő.

A sors azonban nem engedte 
azt, amit Valkovszky Elek fegyveré­
vel elérni akart s igy lesznek ennek 
a tragédiának még szomorú mozza­
natai, melyekre máris elszorult szív­
vel gondol a nemesérzésü ember, 
noha még távol áll is tőle . . . Fáj­
dalmas tudat az is, hogy kellemetlen­
ség vár a pénztáros ellenőrzésére 
hivatott városi tisztviselőkre is.

A szenzációs öngyilkossági kí­
sérletről alábbiakban számolunk be:

A városi pénztár vizsgálata.

Folyó hó 7-én délután fél négy 
óra tájban Dókus Gyula alispánnal 
élén Pintér István vármegyei árva- 
széki elnök, Szirmay Isván várme­
gyei főügyész és Kapu Gyula szám- 
vizsgáló, mint vizsgáló bizottság meg­
jelent a városi pénztárban, hogy meg­
tartsák a rendes évi vizsgálatot.

A vizsgáló bizottság munkájá­
ban részt vett Kiss Ödön h. polgár- 
mester, Reichard Salamon h. ügyész 
és Szöllösy Sándor városi főszám­
vevő is.

A pénztárban tudvalevőleg a gyám­
pénztári s házipénztári ügyek külön 
kezeltetnek. A bizottság legelsőbben is

a gyámpénztárt vizsgálta meg, mely 
vizsgálat este fél nyolc órakor nyert 
befejezést.

A vizsgálat befejeztetvén, a vizs­
gáló bizottság mindent rendben ta­
lált, sőt a gyámpénztár pénz és ér­
tékkészletében még pár fillér többlet 
is mutatkozott. A vizsgálat befeje­
zése után azután Dókus Gyula alis­
pán a háztartási s gyámpénztári ér­
tékek befogadására szolgáló pénz- 
szekrényeket lepecsételte, az ellenőr 
s pénztárnok kulcsaival becsukatta s 
azután a kulcsokat magához véve 
azzal távozott, hogy másnap folyó 
hó 8 án reggel a vizsgálatot folytatni 
fogja a háztartási pénztárban.

Itt említjük fel, hogy Kiss Ödön 
h. polgármester legutóbb julius havá­
ban tartott a pénztárban vizsgálatot 
s mindent rendben talált.

Az öngyilkossági kísérlet.
A vizsgálat befejezése után Val­

kovszky Elek haza ment Deák-utcai 
lakására. Sokan vannak, akik látták, 
amint 8 óra tájban lehajtott fővel, 
gondolatokba merülten haladt la­
kása felé.

Otthon asztalához ült s neje és 
sógornője társaságában, ki a ház ven­
dége, beszélgetett.Valkovszky Elek ko­
mor, zárkózott volt, do ezt hozzátar­
tozói a munka utáni bágyadságnak 
tudták be.

Majd felállt s a szobában jár­
kálni kezdett s az egyik nyitott ajtó 
küszöbén látatlanul elővette revolve­
rét s fejének tartva elsütötte. Csupán 
neje volt az öngyilkossági kísérlet 
idején a szobában, aki a dörrenés 
hallatára elájult. A golyó nem tévesz­
tett célt, befuródott a jobb halanték 
mellett, de Valkovszky Elek nem 
vesztette el eszméletét. Feleségét fel­
segítette s a dörrenésre berohanó 
háziaknak, kik először azt hitték, 
hogy Valkovszky Eleknóvel történt 
valami szerencsétlenség, — utasítást 
adott, hogy orvosért küldjenek.

A lövés zaját a szomszédbeliek 
is meghallották s mikor meglátták 
dr. Chudovszky Móric közkórházi fő­
orvost, ki a pénztárosnak segélyt 
nyújtott, azonnal szárnyra kapott 
Valkovszky Elek öngyilkossági kísér­
letének hire.

A sebesültnek sebét dr. Chu- 
dovszky Mór látta el kötéssel, ama 
meghagyással, hogy másnap reggel 
Valkovszkyt vigyék fel a közkór­
házba.

A riasztó hir vétele után Val­
kovszky Eleket sokan látogatták meg 
az éj folyamán, igy Schmidt Lajos 
rendőrkapitány, ifjú Bánóczy Kál­
mán, Simsa Ödön s Arnótfalvy Emil 
pénztári ellenőr. Az eszméleténél levő 
sebesült csak Arnótfalvynak jelentett 
ki annyit tette okáról, hogy neki 
több ezer koronás bankjegye volt a 
pénztárban s most csak 2—3 darab 
van. Valaki ellopta tőle s ezért kö­
vette el tettét.

A közkórházban.
A sebesült másnap folyó hó 8-án 

reggel eléggé jól érezte magát, úgy, 
hogy a kocsiról, melyben felesége s 
ifjú Bánóczy Kálmán kisérték fel a 
közkórházba, saját lábán szállt le.

A közkórházban Schmidt Lajos 
rendőrkapitány is felkereste, de Val­
kovszky öngyilkossága okáról nem 
nyilatkozott.

Délelőtt azután dr. Chudovszky 
Mórnak sikerült a golyót eltávolítani 
s ha komplikációk nem állanak be, 
Valkovszky Elek fel fog gyógyulni.

A hir hatása.
A reggeli órákban, mikor az ön­

gyilkossági kísérlet hire általánosan 
köztudomású lett: még senki se tudta 
biztosan az okokat, melyek a sajná­
latos eseményt előidézték.

A hir legjobban a vizsgálati bi­
zottság tagjait lepte meg, kik termé­
szetesen folytatták a pénzvizsgálatot, 
revízió alá véve a még át nem vizs­
gált házipénztárt.

A vizsgálat folyamán azután ki­
derült a bűn s megfejtésre lelt az 
öngyilkossági kísérlet indító oka. A

déli órákig tartó vizsgálat során ugyan 
is nyilvánvaló lett, hogy Valkovszky 
Elek 21,932 korona 99 fillér erejéig 
károsította meg a várost.

A pénztári hiány.
A háztartási pénztár hiánya 

pontos összegben 21,932 kor. 99 fillér. 
Ebből készpénz 21,090 kor. 19 fillér, 
közigazgatási letét pénz: 842 kor. 
80 fillér.

A hiány megállapítása után a 
bizottság a pénztár kulcsokat lepe­
csételve átadta Kiss Ödön h. pol­
gármesternek azzal az utasítással,hogy 
a képviselőtestületet sürgősen hívja 
össze, a felfüggesztett pónztárnok 
helyettesítésének ügyét elintézni.

Dr. Szirmay István vármegyei 
főügyész pedig megtette az intézke­
dést a biztosítás iránt a hütelen pénz­
táros vagyonára, mely csupán szőlő­
ből s bútoraiból áll, de — közölt fai­
rek szerint — túlterhelt állapotban.

Öseseomláe.
Mikor a hiány, mely a rendszeres 

vizsgálat során még esetleg nőhet is, 
kiderült: a város közönsége a hütelen 
kezelés fairét körülbelől azokkal az 
impressziókkal fogadta, amit cikkünk 
bevezető részében elmondottunk. Sőt, 
hogy a meglepetés nagyobb legyen 
kiderült, hogy Valkovszky Elek 
lelkét más bűn is terheli.

Valkovszkynak ingatlanai, szőlő­
jén kívül nincsenek s a szőlőnek fele 
is Valkovszky Elekné nevére van 
kebelezve. A szőlőbirtok agrárkölcsön- 
nel van terhelve s ezenkívül Val­
kovszkynak a helybeli pénzintézetek­
nél 10,000 koronán felüli váltóadóssága 
van, mely váltókat Valkovszky fele­
sége nevére hamisította. Ezt a bűnt 
különben Valkovszky úgy feleségének, 
mint Schmidt Lajos rendőrkapitány­
nak, tanuk jelenlétében bevallotta.

A kárból aligha térül meg valami 
s a hitelezők már is csődöt kértek a 
vagyonra. Valkovszky természetesen 
ezenkívül nyugdiját is elveszíti, úgy 
hogy ha életben marad, teljes nyomo­
rúság vár reá.

Ennek a nagy összeomlásnak 
végén tehát úgy áll előttünk Val­
kovszky Elek, mint sikkasztó s váltó- 
hamisitó, ki könnyelműségével teljesen 
tönkretette önmagát úgy vagyonilag, 
mint erkölcsileg, s — mint a követ­
kezmények mutatják — az ellenőr­
zésére hivatott tisztviselőkre is nagyon 
mélyen fog kihatni elkövetett bűne.

Valkovszky Elek, mint végzett 
orvos-növendék 20 évvel ezelőtt került 
a városházhoz, illetve nagyközséghez. 
Először rendőrtollnok volt, majd el­
lenőr lett a nagyközségnél, mig a 
közbizalom jelenlegi állásába nem 
emelte. A karrier ime: véget ért.

Fegyelmi az ellenőrző 
tisztviselők ellen.

Dókus Gyula alispán természete­
sen fegyelmi vizsgálatot rendelt el 
azon tisztviselők ellen is, akik hiva­
tottak voltak a pénztárnok közvetlen 
ellenőrzésére. Kiss Ödön h. polgár- 
mester, dr. Reichard Salamon h. 
ügyész, Szőllősi Sándor számvevő és 
Gáthy Géza közig, gyakornok azok, 
akik ellen fegyelmi vizsgálat lett el­
rendelve. Valkovszky Elek bűne miatt 
igy fegyelmi vizsgálat éri most be­
csületes tisztviselőinket is. Bizonyos, 
hogy Valkovszky már huzamosabb 
idő óta rendszeresen palástolni tudta 
a hiányt olyan fortélylyal, melyet 
csak a részletes vizsgálat deríthet ki.

A nevezett tisztviselők ellen a 
fegyelmi eljárást elrendelő alispánt 
véghatározat a következő;

Zemplén vármegye alispánjától.
19,316j 1909. szám.

Véghatározat.
Kiss Ödön Sátoraljaújhely r. t. 

város h. polgármestere, Reichard 
Salamon dr. h. városi ügyész, Szől- 
lősy Sándor számvevő és Gáthy 
Géza közigazgatási gyakornok ellen 
az 1886. évi XXII. t.-c. 90. § ának 
a) pontjába ütköző fegyelmi vétség 
miatt, ugyanezen t.-c. 90-ik §-ának



Október 9.
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értelmében a fegyelmi eljárást el­
rendelem.

Indokolás.
A folyó évi október hó 7-én és 

folytatólagosan 8-ikán megtartott 
pénztárvizsgálat alkalmával meg­
állapítottam, hogy a pénztárból 
21,932 kor. 98 fillér hiányzik és 
mert Valkovszky Elek pénztárnok 
7-én éjjel öngyilkosságot kísérelt 
meg, nyilvánvaló, hogy ez összeget 
6 tulajdonította el. Ez pedig csak 
úgy történhetett, hogy az ellenőr­
zés nem a törvények és szabályok 
szerint lett foganatosítva. Bizonyít­
ják ezt a következő tények :

A folyó évi március hó 30-ik 
napján Sátoraljaújhely r. t. város 
házi pénztárának vizsgálata alkal­
mával a számvevő által lezárt nap­
lók tanúsága szerint 43,315 korona 
57 fillér készpénznek kellett volna 
a pénztárban lenni, azonban csak 
42,126 korona 96 fillér találtatott 
s az ellenőrzést gyakorló bizottság 
által csak 32 korona 31 fillér mu­
lattatott ki és csak ennek befizeté­
sére lett a pénztárnok utasítva, 
holott már akkor a hiány 1189 
korona 61 fillér volt.

A folyó évi julius hó 6-ikán 
megtartott pénztárvizsgálat alkal­
mával a számvevő által lezárt nap­
lók tanúsága szerint 26,331 korona 
06 fillér készpénznek kellett a 
pénztárban lenni, a jegyzőkönyv 
tanúsága szerint csak 6,643 korona 
05 fillér készpénz találtatott anél­
kül, hogy a jegyzőkönyvben bár­
mely további intézkedés tétetett 
volna. Mindezek folytán a fegyelmi 
eljárást el Kellett rendelnem.

Ezen véghatározatom jogerőre 
emelkedése után a fegyelmi vizs­
gálat foganatosításával Bernáth 
Aladár tb. főjegyzőt bizom meg.

Ezen véghatározatom ellen a 
kézbesítéstől számítandó 15 nap 
alatt hozzám benyújtandó és Zem­
plén vármegye közigazgatási bi­
zottságához intézendő felebbezés- 
nek van helye.

Miről Sátoraljaújhely r. t. város 
képviselőtestületét, Bernáth Alá 
dárt az iratok kiadásával, Kiss 
Ödönt, Roichard Salamont, Szől- 
lősi Sándort és Gáthy Gézát ér- 
tesittem.

Sátoraljaújhely, 1909. okt. 8.
Dókus Gyula,

alispán.
A helyettesítő közgyűlés.

Kiss Ödön helyettes polgármes­
ter ma, folyó hó 9-én délutáni négy 
órára hívta össze a rendkívüli kép 
viselőtestületi közgyűlést, melynek 
kitűzött tárgya: a polgármester jelen­
tése a megtartott pénztári vizsgálat­
ról s ezzel kapcsolatban a vizsgálat­
ból kifolyólag felfüggesztett pénztár­
noki és ellenőri állásnak helyet­
tesítés utjáni betöltése.

Példátlanul nagy számban vet­
tek részt ezen a közgyűlésen a kép­
viselőtestületi tagok. Az ülésen Pa­
tak? Miklós főjegyző elnökölt.

„Legelőször a h. polgármester je­
lentése került felolvasásra, azután az 
alispán véghatározatait olvasták fel a 
felfüggesztések s elrendelt fegyelmi 
vizsgálatok ügyében.

Az első határozat Valkovszky 
Elek pénztárnokot sikkasztás bűne 
miatt, valamint a hiányos ellenőrzés 
miatt Amóthfalvy Emil ellenőrt 
állásától felfüggeszti

Á második határozat, melyet fen­
tebb egész terjedelemben közöltünk, 
a hiányos ellenőrzés miatt Kiss Ödön 
h. polgármester, dr. Reichard Sala­
mon h. ügyész, Szőllösi Sándor szám­
vevő s Gáthy Géza ellen fegyelmi 
vizsgálatot rendel el. A vizsgálat ve­
zetésével alispán Bernáth Aladár tb. 
főjegyzőt bizta meg. A közgyűlés az 
alispáni véghatározatokat tudomásul 
vette.

Azután a felfüggesztett pénztár­
nok és ellenőr helyettesítéséről ha­
tározott a képviselőtestület.

A pénztára oki s ellenőri állás

z fi m p l;é n.
1stideiglenes betöltésére Besseny ei, 

ván képviselő testületi tag Rakmanri 
Jenőt ajánlotta, mint pénztárnokot = 
Széchényi Lajost, mint ellenőrt, 
pénztárnoki állás betöltésére ajánlot­
ták még Horváth Józsefet és Szűcs 
Jenőt is.

A közgyűlés hosszas vita után 
az elrendelt szavazás során 36 szóval 
23 ellenében Rak mányi Jenő, h. 
gazd. tanácsost választotta meg pénz- 
tárnokul s Széchényi Lajost ellenőrül 
ideiglenesen.

A közgyűlés után Kiss h. pol 
gármester az újonnan megválasztot­
taknak nyomban átadta a pénztárt

HÍREK.

— Személyi hir. Dr. Chudovszky 
Móricz, az „Erzsébet" közkórház igaz­
gató-főorvosa szabadságáról vissza­
érkezett városunkba s folyó hó 6-ától 
kezdődőleg átvette a közkórház ve 
zetését,

— Miniszteri megbízás. A vallás 
és közoktatásügyi miniszter a tiszán 
inneni ref. egyházkerület főhatóság 
alá tartozó sárospataki főgimnáziumra 
nézve az iskolalátogatás és állami fő- 
felügyelet gyakorlásával az 1909—10. 
tanévre Géresi Kálmán debreceni tan­
kerületi kir. főigazgatót bizta meg.

— A csendőrség köréből. A ki­
rály Bariss Árpád csendőrszázados­
nak kötelességhü és igen eredményes 
szolgálatai elismeréséül a Ferenc Jó- 
zsef-rend lovagkeresztjét adományozta. 
A huzamosabb időn át a helybeli 
csendőrszárnynál is szolgálatot telje­
sített kiváló csendőrtiszt ez alkalom­
mal már másodízben részesült királyi 
kitüntetésben.

— Halálozás. Mándi Mándy Ist­
ván Zempiénvármegye nyug. tb. fő- 
szolgabirája a felsőzempléni ref. egy­
ház m. tanáesbirája, a homonnai ref. 
egyház főgondnoka folyó hó 7-én 
életének 79-ik évében a sátoraljaúj­
helyi „Erzsébet" kórházban elhunyt 
A megboldogultat ma délután temet­
ték el a vármegye székházából, hon­
nan tisztviselő társai és nagy gyá­
szoló közönség kisérte a közteme­
tőbe. A köztiszteletben állott szor­
galmas és buzgó köztisztviselőt nagy 
és előkelő rokonság gyászolja.

— Kirendelés. A kultur minisz­
ter Barta Jánost a zemplénvármegyei 
kir. tanfelügyelőséghez szolgálatra 
berendelt állami elemi iskolai tanítót 
a csörgői állami elemi iskolához ren­
delte ki.

— A tiszáninneni ref. egyház- 
kerület közgyűlése. A tiszáninneni 
ref. egyházkerület őszi közgyűlését 
folyó hó 5-én s 6-án tartotta meg 
Sárospatakon, a ref. főiskola nagy 
imatermében. A gyűlésen nagyon 
szép számban jelentek meg az egy­
házkerület lelkészt s világi tagjai kö­
zül. Az ülésen részt vett Kun Berta­
lan püspök is, mig világi elnöktársa 
gróf Vay Béla főgondnok meg nem 
jelenhetvén, helyette az elnöki szé­
ket Meczner Béla főispán foglalta el, 
mint rangban legidősebb egyházme­
gyei főgondnok. Kun Bertalan püs­
pök, mint egyházi elnök imádsága s 
a megalakulás után az ülésnek első 
főbb tárgya a főiskolai igazgató ta­
nács előterjesztése volt a közpénztári 
költségvetésben mutatkozó hiány meg­
szüntetése iránt. A kérdés felett hosz- 
szas vita fejlődött ki s az egyházke­
rület végül Fejes István, Dókus 
Ernő, dr. Tüdős István, Radácsi 
György s mások felszólalása után 
utasította a főiskolai igazgató taná­
csot, hogy a főiskola gimnáziumának 
államsegélyezése iránt tegye meg a 
szükséges előkészületeket.

— Elgázolt gyermek. A vigyá­
zatlan, sebes hajtásnak újabb áldo­
zata van. Folyó hó 7-ikén délután 4 
órakor a Széchényi-téren történt új­
ból sebes hajtás következtében bal­
eset, mely szerencsére nem járt ko­
molyabb következményekkel. Bliszkó 
Pál kocsija haladt sebes iramban a

Széchényi-tér előtti utón s a sebesen 
haladó kocsi előtt Kovács István 
MÁV. gyári munkás 7 éves Lajos 
nevű fia haladt. A gyermek nem hal­
lotta a kocsis figyelmeztető kiáltását 
a kocsisnak pedig már nem volt ideje 
hogy a lovakat megfékezze s a bal 
esetet meggátolja. A kocsi elütötte a 
gyermeket, ki a baleset következtében 
könnyebb sérülést szenvedett. A se­
bes hajtás fiatal áldozatának Szepessi 
Arnold dr. városi főorvos nyújtotta 
az első orvosi segélyt, kit azután 
szülei vettek gondozásba s lakásukon 
ápolják. A vigyázatlan kocsis ellen a 
rendőrség meginditotta az eljárást.

— Népfelkelési időszaki jelentke 
zés. Schmidt Lajos rendőrkapitány 
hirdetményt bocsátott ki, melyben 
felhívja az érdekelt népfelkelők figyel­
mét, hogy az időszaki jelentkezés 
folyó hó 28-ikán délelőtt 8 óra 30 
perckor fog a rendőrségen megtar­
tatni a m. kir. 33. népfelkelő járás 
parancsnokságnak értesítése szerint.

— Elfogott sikkasztók. Winkler 
Emil keleni körjegyző és neje, ottani 
postamesternő, hivatalos pénzekből 
közakarattal csekély 17,000 koronát 
sikkasztottak el s a pénzmaradókkal 
Amerika felé igyekeztek. Szerencsé­
jük azonban elhagyta őket, mert 
Hamburgban tegnap letartóztatták a 
minta házaspárt. Úgy a postaigazga­
tóság, mint a kir. pénzügyigazgató­
ság kiküldött tisztviselői most rovan- 
csolnak az üresen marad fészekben.

— A SAC. újabb bajnoki labda­
rugó mérkőzése. Folyó hó 17-ikén, 
vasárnap délután 3 órakor érdekes 
labdarugó verseny fog lefolyni a Sá­
toraljaújhelyi Athleticai Club Dókus 
Gyula utcai versenypályáján. Á ma- 
teoci sportegyesület és a SÁG kerü­
leti bajnoki mérkőzést fognak tartani 
Felsőmagyarország bajnokságáért. — 
Helyárak ; Ülőhely 50 fillér, állóhely 
30 fill., deákjegy 20 fill. E holnap le­
zajló mérkőzésre felhívjuk az érdek­
lődő közönség s a sportbarátok fi­
gyelmét.

— Kitiltott külföldi honos. A 
gálszécsi járás főszolgabirája Lakus 
Vladiszlav 25 éves, róm. kath. val- 
lásu, Sanokon született külföldi lakost 
az ország területéről örök időkre ki­
tiltotta.

— A Takta szabályozás ügye. A 
Takta szabályozhatási munkálatainak 
keresztülvitele céljából szükségessé 
vált egyes területeknek kisajátítása. 
Erre vonatkozólag a kisajátítási tár­
gyalást legutóbb tartották meg az 
érdekelt tulajdonosokkal Szerencsen 
a városháza tanácstermében Thu- 
ránszky László vármegyei főjegyző, 
s dr. Szír may István vármegyei fő­
ügyész. A tárgyaláson részt vett 
Dienes Barna, az alsószabolcsi tiszai 
ármentesitő társulat igazgatója is. — 
Folyó hó 6-án a szabályozásnál szük­
ségeltető hidak átvétele s bejárása 
végett volt tanácskozás s azután 
az érdekelt birtokosok Thuránszky 
László főjegyző és Hönsch Dezső ál­
la mépitészeti főmérnökkel kiszálltak 
a Takta cément hídjainak bejárására.

— Vasúti szállítmányok árverése. 
A kézbesithetlen küldemények a vas­
úti üzletszabályzat értelmében elárve- 
rezendők lévén, ezen árverés a sátor­
aljaújhelyi vasúti raktárban folyó hó 
27-én d. e. 9 órakor lesz megtartva.

— Meg kell szokni a vasutat! 
A hegyaljai vasút alig néhány nap 
előtt nyilt meg, igy nem csoda ha 
az ezen intézménynyel eddig nem 
ismerős vidéki ember kissé elszámitja 
magát. Ábaujszántón vásár volt e 
héten, mely alkalomból már sokan 
vették igénybe az uj közlekedési 
eszközt, Egy kéri ember azonban 
elfeledkezett arról, hogyha oda ér a 
vonat az ő állomásukra, akkor le kell 
szállani. Azután jutott eszébe, mikor 
az ismerő tájat túlhaladta. Nem sokat 
gondolkozott, de kinyitotta a kocsi 
ajtaját s kiugrott a robogó vonatból. 
Kilétét nem sikerült megtudni, mert 
mire a vonat megállóit, az atyafi már 
messze volt az ugrás színhelyétől. Kár 
nem esett benne.

Tokaji bor sorsa Németország­
ban. Egy boroszlói úri embernek 30 
üveg kitűnő hegyaljai bort küldött 
ajándékba egyik isméi őse. A külde­
mény néhány nap múlva vissza ér­
kezett azzal az indokolással, hogy a 
Németországban ‘f. é. szept, S-tói 
életbelépett uj bori örvény szerint az 
oda bevitt tokaji borok vegyi vizsgá­
latnak vetendők alá. Felkellett volna 
tehát a csomagot bontani, abból 2 
palackot kiemelni s azt 35 márka 
lefizetése után az állami vegykisérleli 
állomáson analizáltatok Minthogy a 
35 márkát a címzett megfizetni nem 
volt hajlandó, inkább viszautalta a 
küldeményt, figyelmeztetve ezzel ben­
nünket, hogy a németnek ajándékba 
se küldjünk hegyaljai bort.

— Uj városi és megyei címtár 
jelenik meg Kassán a „Kassai Hírlap" 
politikai napilap kiadásban, amely 
tartalmazni fogja Kassa szabad kir. 
város és Ábauj-Torna vármegye fej­
lődő kereskedelmének, iparának, a 
város és vármegye közigazgatásának 
minden mozzanatát és Útmutatóul fog 
szolgálni mindazoknak, akik érdek­
lődéssel kisérik egy fejlődő kultur 
városnak kereskedelmi és ipari moz­
galmát. — A könyv kb. 400 oldal 
terjedelemben fog megjelenni és tar­
talmazni fogja a város és vármegyé­
ben élő minden embernek nevét, fog­
lalkozását, lakását, a város és vár­
megye összes hivatalait, intézeteit, 
gyárait stb., stb. — A munka ára 
6 kor. és megrendelhető a Kassai 
Hírlap kiadóhivatalában Kassán, Fő­
utca 33. sz. a.

— A földművelésügyi magyar 
királyi minisztérium megbízásából a 
Fenyőháza és Rankfüred, állami ke­
zelésben lévő szállodákat a budapesti 
asztalosok bútorcsarnok szövetkezete 
rendezte be, praktikus sima angol, 
modern bútorokkal, bebizonyítva ezzel 
versenyképességük és megbízhatósá­
gukat. Ajánljuk t. olvasóinknak eme 
bizalmat érdemlő Szövetkezet készít­
ményeinek megtekintését és pártolá­
sát. Közelebbi adatokat mai számunk­
ban megjelenő hirdetésünk nyújt.

Menyasszonyi kelengyék
beszerzésére ajánljuk Schőn Sándor 
és Barna D. előnyösen ismert céget.

DUNKY FIVÉREK
cs. és királyi udvari fényképészek 
műtermében Sátoraljaújhely Széché- 
nyitér 9. Modern irányzatú művészi 
kivitelű fényképek és nagyítások ké­

szülnek.
Mindnyájunknak kell néha egy erő- 

sitőszer, mert a folytonos munka fá­
rasztó. Kitűnő erősitőszernek bizonyult 
a „Skot féle Emulsiöu mely főleg 
csukamáj-olajból áll, csakhogy igen 
jó izü és a leggyengébb gyomor is 
könnyen emésztheti. A „Skot-féle 
Emulsió" minden gyógszertárban 
kapható.

— Kassa kereskedelmi fejlődésnek 
egyik látványossága az Erdélyi Izsó 
áruháza. A kiváló kereskedő szaka- 
vatottságára vall, hogy férfi, fiú és 
gyermekruha áruházát a legjobb áruk­
kal szerelte fel. A Kassára utazók 
ne mulasszák el az Erdélyi Izsó áru­
házát megtekinteni vagy egy próba 
bevásárlást eszközölni, mert azok saj­
nálni fogják, hogy nem győződtek 
meg az olcsó szabott árakról.

Szemgyógyintézet
van Miskolcon a Csabai-uton levő

szanatóriumban.

csak direkt 
Fekete, fehérHenneberg-selyem

és színes méterje 1 korona 35 fillértől kezdve 
blúzokra és ruhákra. Frankó és már megvá- 
molva házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték 

posta fordultával.

HENNEBERG selyemgyáros, Zürich.
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HUZIÁS8 PHÜNIX
Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence 

idült hurutjainál hugykó és fövényképzódós- 
nél, a légutak és a kiválasztó szervek hurn- 
tos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult. 
Orvosilag ajánlva.

Főraktár: T&nnenbaum Miksa cégnél 
Sátoraljaújhely.

Üvegből táplált
gyermekek, rózsás és teli arcuakká, 
erősekké és életvidámakká válnak, ha 
SCOTT-féle csukamájolaj EMULSIÓ t 
adnak nekik.

A SCOTT-féle EMÜLSIÓ-ban
levő tiszta és könnyen 
emészthető táplálék, gyor­
san jóváteszi a táplálko­
zásnak akármely fogyatko­
zását.
A SCOTT-féle EMULSIÓ t
nagyon szeretik krémszerü 
izéért. Kitűnő bármilyen 
okból eredő erőhanyatlás 

az Emuisio és gyengeség ellen.
scorr-téie a SCOTT-féle EMULSIÓ

gyét —a halaszt 8 legkiválóbb.

Egy ere jeli üveg ára 2K.50 f.
Kapható minden gyógytárban.

IRODALOM.

Az „Adalékok Zemplénvármegye 
Történetéhez64 c. havi folyóiratunk 
1909-ik évi XV. évfolyamának 
Hug.—nov. havi füzete a következő 
érdekes tartalommal jelent meg: 
1. Gyapolyfi Pál ispán végrendelete 
1278-ból. (II.) Latinból: Dongó Gy. 
Géza. — 2. Sárospatak város régi sza­
badalomlevelei. (I.) Latinból : Dongó 
Gy. Géza. — 3 Zemplén vármegye 
nemeseinek mutatókönyvéből. (I) La­
tinból : Dongó Gy. Géza. — 4. Címe­
res pecsétlenycmatok Zemplén vár­
megye levelestárában. (II.) Közli: 
Dongó Gy. Géza. — 5. Kazinczy Fe­
renc jegyzetei: (III.) Közli: Dongó 
Gy. Géza. — 6. Határjárás lG02-ben 
Ujhely és Regmecz között. Latinból: 
Dongó Gy. Géza. — 7. Észrevételek. 
Irta: Matolai Etele. — 8. Tokaj- 
Ilegyalja borai az 1807. évi ország­
gyűlésen. (VI.) Latinból : Dongó Gy. 
Géza. — 9- Sátoralja-Ujhely a vár­
megyei levéltár indexeiben. (IV.) La­

tinból : Dongó Gy. Géza. — Levél­
tári közlemények. — 10. Wesselényi 
levelei. (I—XXXIX.) Osmertoti és 
közli: Visegrádi János dr. — 11. 
Majos Ferenc ellen Cob generális 
1677-ben. Közli: Dongó Gy. Géza.
— 12. Pilissy István és Fügedy Mi­
hály hadai Í620-ban. Közli : Dongó 
Gy. Géza. — 13 Zemplén vármegye 
árszabása a XVII. században, (II.) 
Közli: Dongó Gy. Géza. — 14. Köz­
lemények Tállya városának leveles- 
tárából. (V.) Közli: Kula Pál. — 15. 
Sátoralja-Ujhely 17,59. évi Urbáriumá­
ból. (III.) Latinból: Dongó Gy. Géza.
— 16. Házvágás esete Ladmóczon 
1601-ben. Közli: Dongó Gy. Géza.
— 17. Sátoralja Ujhely város törvé­
nyei a XVII. évszázban. (X.) Közli: 
Dongó Gy. Géza. — 18. Jezsuiták­
nak volt szőlei és ingatlanai a Tokaj- 
Hegyalján. Latinból: Dongó Gy. 
Géza. — 19. Bydeskuthy Sámuel 
naplója. (1728—30.) Ösmerteti: Dongó 
Gy. Géza. — 20. Zrínyi Ilona ado­
mánylevele 1678-ból Csatlós Péter­
nek. (Fénylenyomat.) — Tárca. — 
21. 1809-iki legendák. Irta: Mezei 
Ernő. — Tréfás történetek. — 22. 
A ezigándi biró. Irta: Szemere György.
— 23. A szerkesztő postája. — Az 
„Adalékok“ előfizetési ára íél évre 
3 kor., egész évre 6 korona. Az 
„Adalékok14 eddig megjelent füzetei­
hez készült díszes bekötési táblák 
kiadóhivatalunkban (Főtér 9. szám) 
folyton kaphatók.

Uj Idők. Herceg Ferenc lapja 
október elsején uj évnegyedet kezd. 
A modern magyar szépirodalomnak 
Iegkiválóbbjai sorakoznak a lap körül, 
és munkásságuk legjava az Uj Idők 
hasábjain jelenik meg először. Az uj 
évnegyed eredeti regénye Szikra tol­
lából származik. A kiváló írónő ismét 
kedvenc milieujét; a magyar arisz­
tokrácia intim világát kereste fel és 
kitűnő megfigyeléseit mély pszicholó­
giával egyesitette. A fordított regény 
igazi amerikai humort mutat be iga­
zán irodalmi feldolgozásban. Horkay- 
né minden számban megszólal; egy 
önkéntes naplója a katonai élet derült 
előadásával mulattatja az olvasót. Az 
Uj Idők előfizetési ára negyedévre 4 
korona. Mutatványszámot kívánatra 
az Uj Idők kiadóhivatala (Budapesten 
VI. Andrássy ut 10.) küld.

KÖZGAZDASÁG.
* A Zemplénvármegyei Gazdasági 

Egyesület szarvasmarha díjazásai. A 
Zemplénvármegyei Gazdasági Egyesü­
let folyó hó 4-én Tőketerebesen, 5 én

pedig Mezőlaborcon sikerült szarvas­
marha-díjazásokat tartott, melyeken 
egyenkint 750 korona, összesen 1500 
kor. államdij osztatott ki kisbirtoko­
sok tulajdonát képező tehenek, elő- 
hasu, 2 éves és 1 éves üszők után, 
mig a közép- és nagybirtokosok fel­
hajtott csoportos kiállításai az egye­
sület által adományozandó oklevelek­
kel tüntettettek ki. — A kiosztott dijak 
nagysága az egyes csoportokban 50, 
40, 30, 25, 20, 15 és 10 korona volt. 
Tőketerebesen felhajtatott 220 darab, 
Mezőlaborcon pedig 160 drb. szarvas- 
marha. Ez utóbbi járás szarvasmarha 
tenyésztése valóban nagy haladást 
mutat az utóbbi években, aminek oka, 
a községeknek állami közvetítéssel 
megfelelő % kedvezmény mellett be­
szerzett jó tenyész apaállatokkal való 
ellátásában rejlik. Tőketerebesen dí­
jazva lett 37, Mezőlaborcon 40 drb. 
marha. — A dijakat gróf Andrássy 
Sándor e. elnök, Nemthy József e. 
alel nők, György Kálmán gazd. fel­
ügyelő, az illetékes járások főszolga- 
birái, Szilassy György kirendeltségi 
megbízott, Berzeviczy Béla e. titkár 
és nehány vidéki birtokos tagból ólló 
biráló-bizottságÍtélete alapján az egye­
sület elnöke osztotta ki. A díjazások 
sikere elsősorban az illetékes járások 
főszolgabirái buzgóságának köszön­
hető.

Közönség köréből.
— Alak ós tartalomért a beküldő felelős. —

Tanító sors-
Lapunk multit megelőző számá­

ban fenti cim alatt, — tolcsvai tudó­
sítónk információja alapján egy bir 
jelent meg, mely szerint Novák An­
tal tolcsvai lakos, mm. katb. iskola­
széki tag, a nyugdíjazás, előtt álló 
öreg kántortanitóra, Kravjánszky Já­
nosra vonatkozólag sértő és megalázó 
kifejezést használt volna. A hírt le­
adtuk, mert tudósítónk szavahihető­
ségében nem volt okunk kételkedni, 
mindamellett fenntartottuk ama gya­
korlati elvet: hogy ha ellentmondás 
történik, annak is helyt adunk s az 
egész ügyet a nagyközönség bírálata 
alá bocsátjuk. — Novák Antal 8 is­
kolaszéki tag által aláirt nyilatkoza­
tot küldött be szerkesztőségünkhöz, 
melynek betüszerinti szövege a kö­
vetkező :

Nyilatkozat.
Alulírottak kijelentjük, hogy az 

1909. szept. 26 án tartott iskolaszéki 
gyűlésen Novák Antal iskolaszéki tag- 
társunk ama kijelentést, hogy „a ta­

nító koldulni menjen" nem állította, 
azt más iskolaszéki tag mondta, mit 
aláírásunkkal igazoljuk. Beadó téves 
információ utján tetette be.

Kelt Tolcsva, 1909. október 3.
Sztareczky, 
Bodó András, 
Kovácsik P. 
Galamb Imre,

Bunda András, 
Fridrik Mihály, 
Bacsád János, 
Lengyel István,

iskolaszék! tagok.
Szerkesztőségünk újból kérdést 

intézett az előző információt nyújtott 
tolcsvai tudósítónkhoz, kitől azon 
választ kaptuk, hogy első tudósítása 
megfelel a valóságnak s azt minden­
ben fenntartja.

NYÍLT TÉR.*)

Nyilatkozat.
A ,Zemplén11 és a „Felsőmagyar­

országi Hírlap11 1909. évi augusztus 
hó 25-én megjelent számában ne­
vünk aláírásával egy nyílttéri nyilat­
kozatot adtunk közre, melyben éles 
és mint utólag értesültünk, alaptalan 
vádakkal illettük a „Sátoraljaújhely14 
cimü újságot. Mi a szóban forgó nyi­
latkozattal csak üzletünk: „A Hegy­
aljai Borozó" hírnevét akartuk meg­
védeni és távolról sem volt szándé­
kunk vele a „Satoraljaujhely“ szer­
kesztőségét megsérteni. Ez az inten­
ció vezetett minket akkor, midőn a 
nyilatkozat megírására megbízást ad­
tunk. Az ügyet a magunk részéről 
őszintén sajnáljuk és a nyilatkozat­
ban foglalt alaptalan vádakért bocsá­
natot kérünk a „Sátoraljaújhely16 
szerkesztőségétől.

Sátoraljaújhely, 1909. okt. 6.
Zilahy Tál 

és
Széchényi János.

olla
va tudomány mai ^lásal 

szerint bebizonyítva 
létező legjobb

G U M M I-
^ külön lege ség

tuczatanként. 
w\ 6 és 8 kor-ért

’ 1; 11 fc'ő •
| Brátíczy EálzM

drogériájában^
Si-ujhely

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a Szerk.

Laptnlajdonos

éhlarfc Óvni a.

Hirdetések
a jövő 1910. éli

Zemplén Naptárába
kiadóhivDtalunhban

már most felvétetnek.

Tanuló
könyvnyomdánkban

heti fizetéssel

azonnal fölvétetik.

Ágybavizelés.
Azonnali szabaduláséit jótállás 
Felvilágosítás díjtalan. Kor és 
nem megadandó! Fényes köszönő 

levelek. Orvosilag ajánlva.

„SANITAS" intézet
VELBDRG P. 275 Bajom.

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb és leg­

nagyobb motorgyára.

Szállít szakkörökben elismert legjobb gyártmányú
Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-
motorokat és lokomobilokat

— valamint Szivógázmotorokat. ”

MEGLEPŐ ÚJDONSÁG!
Egyetemes generátorunkká!

a tényleges lóerő
óránként 1 fillérbe kerül.

Vezérképviselet:

Gellért Ignácz és Társa
Budapest, Teréz-körut 41. 0 Telefon 12—91.
Legmesszebbmenő jótállás I Kedvező fizetési feltételek.

Télálló jajalma
szedve, Egreczky Mihály
gazdatisztnél, Nagymihály (Zem­
plén megye), métermázsája hely­
ben 20 koronáért eladó.

íVédjegy: „Horgonyt

A Liniment. Gapsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvényaél, 
mmmmmmmmmm osúznál ÓS meghűléseknél. «wm*wwme» 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Tűrök József gyógyszerésznél, Budapest
Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",
< Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
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Hirdetmény.
Czéke, Magyarsas, Imreg es Szürnyeg község beté­

tei az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t.-c. 
értelmében elkészíttetvén és a nyilvánosságnak óta atv.n, ez
azzal a felhívással tétetik közzé : ^ 1Q

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz. . s 
§-ai alapján, ide értve e § oknak az 1889. XXXVIII. t.-cz. o. 
és 6. faiban és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §-a a) pontjában fog­
lalt kiegészítést is, valamint az 1889. XXXVIII. t.-cz. 7. §-ában 
és az 1891. XVI. t.-cz. 15 §. b) pontja alapján eszközölt be­
jegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési 
tűket, azok pedig, kik valamely tehertétel átvitelének az 1886. 
XXIX. t.-cz. 22. §-a, illetve az 1889. XXXVIII. t.-cz. lo. >?-a 
alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből kerese­
tüket 6 hónap alatt, vagyis 1910. április hó 15. napjáig bezá­
rólag a tkvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési ke­
reset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilván- 
könyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-czikk 16. és 
18. §-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi §-nak az 1889 
XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, a 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellent­
mondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap 
alatt, vagyis 1910. évi április hó 15. napjáig bezárólag a te­
lekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem liosz- 
szabbitható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülírt ese­
teken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármily irányban sértve vélik, — ide értve azokat is 
akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-czikk 16. 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintet­
ben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi ható­
sághoz hat hónap alatt, vagyis 1910. április hó 15. napjáig 
bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő elmúlta után a betétek tartalmát csak a törvény ren­
des utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szer­
kesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, 
hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat 
is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket 
a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Sátoraljaújhelyben, a kir. törvényszéknél, mint telekkönyvi 
hatóságnál 1909. évi szeptember hó 27-ik napján.

Wi eland,
kir. Ítélőtáblái bíró.

LEGÚJABB SZERKEZETŰ

CZIM HALMOK
Schunda Venczel József

cs. és kir. udvari hangszergyáros 
hírneves gyártmányaiból

nagy választékú

állandó bizományi raktár von
Sátoraljaújhely, Deák-ntcza 3. szám alatt.

Igen kedvező részletfizetési módozatok.
Vidéki megrendeléseket azonnal szállít.

Kassa szab. kir. város és Abauj-Torna vármegye

CÍM- ÉS LAKJEGYZÉKE
1910.

január hó 1-én jelenik meg 
5000 példányban

.. Ára 6 korona. -

Hirdetések és előfizetések 
a KASSAI HÍRLAP kiadóhivatala
címére KASSA, Fő utca 33. sz. küldendők.

1908. V. 88/9.
Árverési hirdetmény.

Alólirott bírói kiküldött, mint 
végrehajtó, ezennel közhírré teszi, hogy 
Fleischer és társa kassai bej. ezég 
végrehajtatnak, meg nem nevezett 
varannói lakos végrehajtást szenve­
dettek elleni 231 kor. 95 fillér hátrá- 
lékos tőke s jár. iránti végrehajtási 
ügyében végrehajtást szenvedetteknél 
lefoglalt s 720 koronára becsült több 
rendbeli szobabútor, gépek, slb.-ből 
álló ingóságok nyilvános bírói árveré­
sen eladatnak s árverési határidőül
1909. évi október hó 15. napjának 
d. u. 2 órája Varannó községébe, 
végrehajtást szenvedettek lakásához 
kitüzetik s ahhoz a venni szándékozók 
ezennel meghivatnak.

Kelt Varannón, 1909. évi szept. 
hó 30-án.

Sztankó JLás/.IÓ,
kir. jb. irodatiszt, 

mint kik. végrehajtó.

2321/1909. sz.

Árverési hirdetmény.
A sátoraljaújhelyi kir. járásbíró­

ság 1909. V. 302/2. számú végzése 
folytán Weisz Mór 430 korona tőke és 
jár. követelésének kielégítése végett 
1909. október hó 12-én d. e. fél 9 
órakor Sátoraljaújhelyben alperes la­
kásán Kazinczy-utca 18. sz. a. I. em. el­
árverezem azon 1988 koronára becsült 
ingókat, melyek a sátoraljaújhelyi kir. 
járásbíróság 1909. V. 302/7. számú 
végzése folytán lefoglaltattak, u. m. 
házibutorok stb.

Ezen árverést akkor is megtar­
tom, ha e végből az 1908. 41. t.-cz. 
20. §. értelmében azt kívánni jogosult 
más foglaltató jelentkeznék.

Sátoraljaújhely, 1909. szept. 28.
Boener Imre.
bir. végrehajtó.

Kérelem.
Dogály Jánosnak, a tokaji görögök főbirájának neje, szü­

letett nemes Papp Julianna volt. (Elhalt 1843. Büd-Szent-Mikályon). 
50 korona jutalomban részesül az a szives kutató, aki okmány­
szerűen bebizonyítani tudná, hogy a nevezett Papp Julianna 
melyik nemes Papp-esaládból származott ?

Válasz a kiadóhivatalba.

Aki bútort

BUDAPESTEN AKAR VÁSÁROLNI.
saját érdekében cselekszik, 
ha vásárlás előtt megtekinti a

„BUDAPESTI ASZTALOS IPARTESTÜLET"
védnöksége alatt álló

BÚTORCSARNOK ÉS HITELSZÖVETKEZET
árucsarnokait, melyek a következő helyeken vannak •'
VIII., József-körut 28. sz. (Bérkocsis-utcza sarkán.) 

Ferencziek-tere 1. sz. (a királyi bérpalotában.)
Ezen szövetkezet az „Országos Központi Hitelszövetkezet'* tagja s ennek felügyelete

alatt áll.
Vásárlási kényszer teljesen kizárva.
Stíl szerű, modern lakásberendezések.

Jutányos árak! Szavatosság az áru mlnSségeért.
Az áruosarnokba kizárólag elsőrangú 

budapesti asztalosok és kárpitosok dolgoznak.



Október 9. ZEMPLÉN. 7 oldal.

18664/909. sz. Zemplén vármegye alispánjától.

Pályázati hirdetmény.
Zemplén vármegye „Erzsébet" közkórháznál lemon­

dás folytán megüresedett és évi 1600 kor. fizetés, ter­
mészetbeni lakos és I. osztályú élelmezéssel javadalma­
zott alorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek és fel­
hívom a pályázni szándékozókat, hogy az 1876. évi 
XIV. t.-cz. 43., illetve az 1883. évi I. t.-cz. 1. és 9. 
§§-ban előirt képesítettségüket igazoló okmányaikkal 
felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám október hó 25-ig 
adják be.

Az állás azonnal elfoglalandó. A kinevezendő al­
orvosnak az egyes osztályba való beosztása iránt a 
kórházi igazgató-főorvos intézkedik.

Sátoraljaújhely, 1909. október 2.

Dókus Gyula,
alispán.

Ajánlok azonnali szállításra:
Kárpáti rizike gombát sóban, egy posta-bődön . . K. 6*—
Kárpáti rizike gombát finoman marinirozva tálaláshoz készen,

1 posta küldemény.......................................................................K. 4’
Kárpáti vörös áfonyát czukorban főzve klgr.-ként . K. 1*60

Hérán Károly,
szepossógi különlegességek kiviteli üzlete Késmárk.

1BEEEBBEBEBEEBEEIEEBBSSEBBEEE1 
S @

1 Gosztonyi Anna, 1
§j Werner Sárika czimbalom-tanárnő végzett növendéke, b
H a tanárnő távozásával ||

| iskola jót átvette És tanitpányohat Elfogad.

ES-ROSENTHAPERBE* jfíczélgörreöőnyt
I-a minőségűt ajánlunk kartelen kívül, 
azonkívül faredónyőket (ablaknak, aj­
tónak), léczredőnyöket (különböző színek­

ben), ponyvaszerkezeteket stb.

E. S. Rosenthal's Érben
Bécs, (Wien)

XV, Rosinagasse No. 19.

Kedvező fizetési feltételek.

Figyelem!

BB Sátoraljaújhely, Jókay-u. 21. B
B B
ÜBBBSBBBSBBSBESBISBBBBBSBBEBS!!

Mielőtt motort vesz, kérjen tőlünk ajánlatot, mert a 
világon a legjobb az eredeti B e n z szív ó-g á z m o t o r. 
Anthrazit, faszén, brikett és hasonló tüzelőanyagokhoz egy­
aránt alkalmas.

Bármily nagyságban azonnal szállíthatok!

Benzin-, gáz- és nyersolaj-motorok legegyszerűbb kivitelben.
Gazdaság- és ipari czélra legmesszebb menő szavatosság

mellett kaphatók :

mótor és gépgyárában 
BUDAPEST, V. LIPÓTKÓBIT 22. 

Árjegyzék ingyen. Szakember kiküldése díjtalan!

Olcsó árak!

PÜTHÉFOH
Védjegy.

?Ismeri Ön már a külőmbséget a PATHÉFON és más beszélőgépek közt r

a) A Pathéfonnál nem kell tüt cserélni.

b) A Pathéfon tű nélkül játszik.

c) A Pathélemezek soha sem karcolnak, nem csiszolnak, sem nem horzsolódnak, ha 20 vagy 30-szor játszot­
tak velük.

d) A Pathélemezek Oly jók, hogy azok nem válnak hasznavehetetlenné.

e) A Pathélemezek kellemes, értelmes, puha hangot adnak.

0 A Pathélemezeknél senki a fülét be nem fogja.

g) A Pathéfon egy elsőrendű művészies házihangszer, amely minden zenekedvelőnek élvezetet és szórakozást nyújt.
A Pathészisztemát csakis a világhírű Pathe Fréres cég hozza forgalomba. A hangvisszaadás terén elsőrangú, 

mely minden konkurenciát felülmúl.

gépek 45 koronától feljebb. 28 cm. kétoldalú lemez X. 5- x 24'|2 cm. kétoldalú lemez X. 2.75
Kérje a kővetkező kiváló felvételeket: Práter Loránd, Berkes cigányzenekar, Rózsa Lajos, Első honvéd-gyalogezred 
zenekara, Bauman, a Fővárosi Orfeuum tagja, Steinhardt Géza, Weltmann hegedűművész, Kiss Károly, Kiss Mihály és 

ezenfelül még 20,000 nemzetközi felvételek elsőrendű zenekarok és előkelő művészektől.

Katalógus ingyen 
és bérmentve. Pathé Fréres, Wien I., óraben 15.

Viszontelárusitók mindenütt kerestetnek.

Katalógus ingyen 
és bérmentve.

4
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jó és olcsó 
íiu és gyermekruhákat

a bekövetkező őszi és téli idényre
beszerezni

Szántó Mór t
Sátoraljaújhely.

Olcsó szabott árak!

Legeiyhébb.szappan a bor meg­
védésére, valamint szeplő ellen'

Minden kereskedésben kapható 1

Eladó ház.
A Molnár István-utcában 21. 

sz. a. ház, mely 4 lakosztályból 

áll, eladó.
Bővebb felvilágosítás ugyan­

ott szerezhető.]

•8?zsJOJOÍ*a ‘0Hft8SN393M 
-ggp un dsinosav ’Win —— 
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| Sótaraljaujhel/ líillamviláaitási és Erőátviteli ü.-Társ. g
@

Hl A tisztelt fogyasztóközönség szives tudomására hozzuk, ® 

3 hogy úgy a szén, mint a fémszálas izzólámpákból állandóan jgj 
3 nagy raktárt tartunk s azokat a következő mélyen leszállított j|j
3 árakkal hozzuk forgalomba: _ .. tz\
3 Szénszálas izzólámpák: 10, 1G, 25, 32 gyertyafényt),
0 világos darabja 72 fillér; homályos 80 fillér. ga
3 Tantállámpák: világos vagy homályos 25 és 32 gyertya*
0 fényű darabja 3 korona. (Szénszálas izókkal szemben 50 /o — 
0 áram megtakarítás, minden helyzetben használható). __
0 Valódi Dr. Just féle Wolframlámpák: (Szénszálas ja 
0 lámpákkal szemben 70% áram megtakarítás, minden hely- öj
0 zetben használható) r=i
[3 40, 50 gyertyafényü világos db.-ja 3‘60 kor., homályos 3'8o kor. jaj EST 100 „ r „ 5-—kor., „ 5*20kor. 0
0 A Wolframlámpákra nézve megjegyezzük, hogy azokat jaj 
0 mindig a gyártási szám feljegyzésével adjuk ki s két héten jaj 
0 belül az esetleg kiégett lámpákat díjtalanul becseréljük. «•

Kelt-lakk
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

Tisztelettel:
0
10
0

Sátoraljaújhelyi üillamviiágitási és Erőátviteli @ 
Részvénytársaság ®

0 ®
iaaaaaaaaaaasaasiaaBsaasasas05

K e i 1 - féle viasz-kenőcs kemény padló számára 
Keil-féle fehér „Glasur„ fénymáz 90 f. 
Keil- féle arany-fénymáz képkereteknek 40 f. 
Keil- féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók
BEHYNA TESTVÉREK czéguél S.-A.-UJHELY.

Eperjes: Bohrandt J. V. - Kassa: Novelly Sándor utóda.
-ér* ti_í___ t Tenne — \ríii*íihiin ! Csen Hermann.

ALAPITTATOTT 1900. ÉVBEN SÍ

® Első Sátoraljaújhelyi Mechanikai Hordógyár

fint
a legjobb creme

tartós fényesitésére,. 

a börnemüeket S 
puhítja és hosszú 
időre megóvja. \ 
Mindenhol kapható.

Zongoraterem 
és kikölcsönző intézet.

Uj és hassnált

Zongorák és Pianinok
legmérsékeltebb áron

úgy cserébe, mint részletfizetésre 
kapható

Udvardi Szaniszlónál
Sátoraljaújhelyben.

%
í

fl

■
1

Deutsch, Blum és Társai
SÁTOBALJAUJHEIY.

Van szerencsénk a n. é. közönség b. figyelmébe 
ajánlani tetemesen megnagyabbitott és gőzgépekkel 
berendezett

Hordógyárunkat,
hol bor, sör, szesz, likőrös, szörp, olaj és petrole KI
hordók minden nagyságban készittetnek. va. Q

Elvállalunk szesz és sörgyárak be ’szak-
lamint szüretelő edények készítését és 
mába vágó munkákat.

Kiváló tisztelettel:

Bj Első Sátoraljaújhelyi Mechanikai Hordógyar
deutsch, blum és társai

(Ezelőtt: Deutsch Adolf és Simon.)

Sátoralja-Ujhely, nyomatott a .Zemplén*1 könyvnyomtató intézetében.


